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Tisztelt Miniszter Úr!

Az Európai Unió 2009. november 24-én kibocsátotta az 1107/2009/EK számú rendeletét a
növényvédő szerek engedélyezéséről, amely 2009. december 14-ével lép hatályba. Ekkor egy
18 hónapos átmeneti időszak kezdődik, amely során a 91/414/EGK direktívát kell alkalmazni
2011. június 14-ig, amikor a rendelet teljes körűen hatályossá válik.

A rendelet új kihívást jelent a növényvédőszer-gyártó iparnak és a növényvédő szerek
forgalomba hozatalával kapcsolatos értékeléssel és az engedélyezéssel foglalkozó nemzeti
hatóságoknak is. Az új rendelet fő célja, hogy „biztosítsa mind az emberek és állatok
egészségének, mind a környezetnek a magas szintű védelmét, és ezzel egyidejűleg megőrizze a
közösségi mezőgazdaság versenyképességét.”1

Az új rendelet fontos új eleme a zonális engedélyezési rendszer. A rendelet kimondja, ”A
növényvédő szerek kereskedelme előtt álló, a növényvédelem tagállamonként eltérő szintjéből
adódó akadályok minél teljesebb felszámolása érdekében ennek arendeletnek harmonizált
szabályokat is meg kell állapítania a hatóanyagok jóváhagyására és a növényvédő szerek
forgalomba hozatalára vonatkozóan, ideértve az engedélyek kölcsönös elismerésére és a
párhuzamos forgalmazásra vonatkozó szabályokat is.”2

A hatóságok és a növényvédő szer gyártó ipar, valamint a termelők elfogadták a zónarendszer
létrehozatalának szükségét. Az új rendelet keretei meglehetős kihívást jelentenek a növényvédő
szerek értékeléséhez és engedélyezéséhez, és úgy gondoljuk, hogy ez a kihívás egyben a
jelenleg érvényes nemzeti struktúránk és engedélyezési eljárásunk kritikus átgondolását
követeli meg.

Az új rendelet rendkívül szoros határidőket határoz meg a növényvédő szer késztermékek
forgalomba hozatalához szükséges értékelésre. A legtöbb esetben a rendelkezésre álló idő 12
hónap, de a törvény szerint a tagországoknak akár 120 nap alatt is ki kell adniuk a felhasználási
és forgalomba hozatali engedélyt abban az esetben, ha az azonos zónában már hasonló
engedély kérelmet benyújtottak, vagy a termék kölcsönös elismerése már megtörtént a zónán
belül, illetve a termék teljes körű értékelését a zónához tartozó tagállamban elvégezték.

1 A 1107/2009/EK rendelet előszavának 8. pontja
2 A 1107/2009/EK rendelet előszavának 9. pontja
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A fenti határidőket figyelembe véve úgy véljük, hogy a jelenlegi nemzeti engedélyezési
rendszer az új kihívásokra kevéssé alkalmas, hiszen egy új termék engedélyezése 2-3 évig is
eltarthat. A késedelmes ügyintézésnek több oka is lehet, mint pl. a jelenlegi hazai engedélyezési
rendszer, különösen a szakember hiány, stb.

A jelenlegi hazai növényvédőszer-engedélyezés a nemzeti engedélyezési követelményekkel
kapcsolatosan számos kérdést vet fel.  Feleslegesnek gondoljuk a szükségtelen, extra igényeket,
mivel a zónán belüli elvárásokat ismétlik meg. Számottevő költség generálódik, ha kiegészítő
adatokat kér az engedélyezéssel foglalkozó hatóság azért, mert szomszédos országokban
jóváhagyott adatokat, tanulmányokat nem fogadják el, vagy ismételt rizikóbecslést írnak elő. A
zóna rendszer bevezetése azt jelenti, hogy az azonos zónába tartozó tagországban egy
növényvédő szer engedélyezéshez elvégzett értékelést és engedélyt kötelezően el kell fogadnia
a zónához tartozó többi tagországnak. Ez szükségessé teszi a jelenlegi hazai gyakorlat
átalakítását az engedélyezéshez szükséges követelmények teljes harmonizációján keresztül. A
tagországokban előírt, kiegészítő előírások, mint például a helyi hatékonysági vizsgálatok a
piacra kerüléshez szükségtelen extra költségeket és akadályt jelentenek.  Az ilyen indokolatlan,
nemzeti szintű extra költségek sajnálatosan erősen negatív hatásúak a növényvédő szerek
forgalomba hozatalára, aminek hátrányos hatását különösen a speciális kultúrák és a
kiskultúrák sínylik meg.

A mezőgazdaság és a speciális kultúrák igényei

Az új rendelet fokozottan foglalkozik a speciális kultúrák (pl. gyümölcs, szőlő, kertészeti
kultúrák) és a kis területen termesztett növények igényeivel. Megállapítja, hogy speciális
szabályozás szükséges „annak érdekében, hogy biztosítsák a mezőgazdasági és kertészeti
termelés sokszínűségét, amit nem veszélyeztethet a növényvédőszerekkorlátozott
beszerezhetősége.”3

A kiskultúrák, valamint a speciális kultúrák elismerése különösen fontos és ezek igényeit az
engedélyezési eljárások során teljes mértékben ismerni kell. Különös súllyal kívánjuk
hangsúlyozni, hogy egy hatékony engedélyezési rendszer, amely nem kíván költséges és
nélkülözhető kiegészítő vizsgálatokat és rizikóbecsléseket, eredményesen biztosíthatja a
speciális kultúrákban alkalmazható növényvédő szerek számának növelését.

A speciális kultúrák nagyobb részét a gyümölcsök és zöldségek alkotják.  Az Európai Unióban
a gyümölcs és zöldség termelés összértéke 50 milliárd Euro (az EU mezőgazdasági
termelésének 17 %-a). E kultúrákat általában kiskultúráknak nevezik, mivel viszonylag kis
területen (a teljes mezőgazdasági terület  3%-án) a legeltérőbb növényfajokat termelik. A kis-
és speciális kultúrák értéke alapján a rendelkezésre álló növényvédő szerek biztosítása
különösen fontos. Ezért különösen aggasztó, hogy hazai szinten már több olyan növénykultúra
található, ahol korántsem teljes a minden kártevőre, kórokozóra kiterjedő növényvédő szer
paletta. Mindenekelőtt fennáll ez egyes zöldségfélékben, fűszernövényekben, valamint
bizonyos ipari növényekben.

3 A 1107/2009/EK rendelet előszavának 30. pontja
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A jelenlegi hazai engedélyezés felülvizsgálata

Az  európai növényvédő szer gyártó ipar újraértékelt néhány kulcsfontosságú szempontot, ahol
a zóna rendszer eredményesen biztosítja a növényvédő szer engedélyezést a rendelet által előírt
szoros határidőkön belül, egyidejűleg az ipar széles körben biztosítani tudja a legkülönbözőbb
kultúrákhoz és alkalmazási területekhez szükséges növényvédő szereket. Az alábbi teendőket
tartjuk különösen fontosnak:

- A környezetre és a kijuttatást végző rizikóbecslésre vonatkozó speciális nemzeti igények
felülvizsgálatát és annak biztosítását, hogy ezek az előírások a lehető leghamarabb
megszűnjenek, annak érdekében, hogy az elfogadott európai előírásokat megfelelően
alkalmazhassák.

- A nemzeti szinten előírt kiegészítő hatékonysági vizsgálatok szükségességének
felülvizsgálatát. Az egyértelmű helyzet létrehozásához európai tanácsadás lehet
szükséges, olyan esetekben, amikor a kiegészítő vizsgálatok elhagyhatók lennének a
különböző tagországok között.

- A feleslegesen megduplázott vizsgálatok elkerülését, amikor a zónához tartozó másik
országban elvégzett rendelkezésre álló hatékonysági vagy szermaradék vizsgálatok
eredményeit nem fogadják el, ez abban az esetben is érvényes lehet, ha egy másik
zónából elfogadható adatok állnak rendelkezésre.

- Biztosítani kell azt, hogy a termékek osztályba sorolása és címkézése az engedély
tulajdonos feladata legyen és nem a hatóságé.

Kompetens hatóságok

Több tagállamban szükségesnek tartjuk a hatósági szervezet felülvizsgálatát. A növényvédő
szer ipar számos, elkötelezett szakemberének munkáját sokan elismerik, de tevékenységüket
jogi és adminisztratív struktúrák akadályozzák, ennek eredményeként pedig akadályba ütközik
és késedelmet szenved az engedélyezéshez benyújtott dokumentációk időben történő koordinált
értékelése és a növényvédő szer engedélyek kibocsátása.

A zonális rendszer bevezetése nyilvánvalóan mind az ipar, mind a hatóságok részére
egyértelmű kihívást jelent, ezért tagvállalataink folyamatosan felülvizsgálják a különböző
hatóságokkal való együttműködés újabb lehetőségeit. Nyilvánvaló, hogy a zonális rendszer
olyan helyzetet teremt, amikor a gyártó vállalatok a leghatékonyabb hatóságokkal való
együttműködést fogják keresni az egyes zónákban. Mi Önökkel szeretnénk együttműködni
annak érdekében, hogy a növényvédő szer gyártók Magyarországot kérjék a zónához tartozó
országok közül a zónán belüli növényvédőszer-alkalmazáshoz szükséges dokumentumok
felülvizsgálatára.

Számos jó gyakorlati lépést ismerünk és tudunk ajánlani a tagországoknak a növényvédő szer
engedélyezés területén. Különösen fontos:

- Egyetlen értékelő testület szükséges egy tagországban, anélkül, hogy a munka egy részét
különféle más hatóságoknak és külső szervezeteknek delegálnák (örvendetes, hogy
nálunk ez már jogszabályilag rendezett).
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- Szükséges, hogy egy tiszta, átlátható, az elvégzett munka mennyiségével arányos
díjfizetési rendszert alakítsanak ki, oly módon, hogy a befizetett díjakat a hatóság, illetve
szakértői értékelési munkájának finanszírozására használják.

- Szükséges a nemzeti törvényhozás által megállapított, egyértelmű határidők és az
elvégzett munka átláthatóságának biztosítása.

Hangsúlyozni szükséges, hogy az új rendelet speciális igényt tartalmaz, miszerint „A
tagállamok biztosítják, hogy a hatáskörrel rendelkező hatóságoknak kellő számú, megfelelően
képzett és megfelelő tapasztalatokkal rendelkező személyzet álljon a rendelkezésére az e
rendeletben meghatározott kötelezettségek hatékony és eredményes végrehajtása érdekében.”4

Egy felülvizsgálat tehát fontos lehetőség arra, hogy a nemzeti szervezeten belül kialakult
engedélyezési folyamatot és a rendelkezésre álló forrásokat áttekintsék, annak ellenőrzésére,
hogy ezek alkalmasak-e az új feladatok elvégzésére és arra, hogy megfeleljenek a rendeletben
foglalt jogi elvárásoknak.

A 2011 júniusában teljes hatállyal életbelépő 1107/2009/EK számú rendelettel kapcsolatosan
várjuk annak lehetőségét, hogy együttműködhessünk Önökkel a közösen ránk váró feladatok
felülvizsgálatában és annak biztosításában, hogy nemzeti struktúráink teljes mértékben
megfeleljenek az új rendelet által meghatározott alapoknak.

Budapest, 2009. december 14.

Tisztelettel

4 A 1107/2009/EK rendelet 75. cikk (3) pontja


